

不一，所以對於原料葡萄的要求，也有差異。以法國為例，大致是依地區劃分酒的種類，也就是栽培紅酒用品種的地區，很自然的就形成了紅葡萄酒區，像波爾多（Bordeaux）地區盛產紅葡萄酒，阿爾薩斯（Alsace）附近則盛產白葡萄酒；有的甚至任酒瓶的標貼上註明葡萄的品種。所謂酒的等級，大略可分為日常飲用的和宴會慶典用的；前者對於原料葡萄幾乎談不到甚麼選擇，只要成熟度够了，就可以採收；後者則需精選，如漢司（Riens）附近的香檳酒產區，首先要等釀酒公會的專家和酒師，在葡萄園鑑定認為適宜時，才可以收穫，同時不僅在果汁方面十分注意，而在果穗和果粒上的要求也非常認真。說來誰也了解，糖份並不是鑑定葡萄品質的惟一標準，但本省迄今似乎仍在過份強調這個問題。本省對於葡萄，只有臺北第一酒廠訂出了一種收購的規格，這幾乎完全是從製酒需要上着眼，至於食用品種，因為在省內銷售尚未飽和，還沒開及政府農業機關訂有其標準，但如發展外銷，這確是一件極須注意的事情，日本政府農林省，對於葡萄也尚未訂出規格，一九六五年外銷香港、琉球的共約十五噸，規格是由產區各縣自行釐訂的。一般在日本國內通行的規格，依品質區分的有秀、優、並三種，依重量區分的有L，L，L，M，S，等四種。前者規定的項目有品種混雜，腐爛變質，果穗及果粒形狀，着色情形、成熟度、異味、污染、黴點、病蟲害、傷害等等，多是從食用品種着眼，比本省現有的完備得多，頗值得參考。

安定價格促生產

價格：葡萄的價格，是臺灣青果之中不很穩定的一種，因為數量少，受影響的葡萄農也不太多，所以雖然年年都是個問題，但直到現在，仍舊沒有甚麼更合理的辦法出現。譬如因為栽培方式不一，有時很難按生產成本計算。葡萄是多年生的果樹，栽培的地區分散在平地、山地、水田、和旱田，所以不易找出它適當的對抗作物，而單方面積或每株產量也有差異，凡此種種，都使訂價感到困難，結果歷

年的價格，都像是漫無標準，只依照供需關係來決定，市場上或加工業者需要量多了，或是需要的迫切了，就不惜高價收購，反之任由腐爛，也無法容納，致使葡萄農一方面畏懼自然災害，另一方面對於價格問題，喜憂參半，這委實不是個辦法。現在的情形是產量多，品質好、品種多、自給努力充足，並且利用白耕地栽培的，大致都很賺錢，有時利潤高得令人羨慕。反之，大呼虧本，忍痛廢耕的也不乏其人。站在加工業的立場來說，有時會感覺到原料過剩，有時又會停工待料，也是時感困擾。

產品包裝要講究

包裝：收穫後的葡萄，從農家運輸到市場或工業者手裏，必須加以適宜的包裝。這種包裝，既要求安全、省錢並且也希望增加商品的誘惑力和價值。本省的葡萄，迄今仍只限於內銷，兼以產區和市場之間的距離很近，運輸工具又很方便，所以對於包裝，一向都不十分講究。過去臺灣大學曾就葡萄包裝方面，舉行過包裝方法和容器的試驗，結果十分圓滿，可惜農民扭於積習，並沒能够普遍採用。本省現行的包裝方法，多半是以二十公斤容量的竹籠，內部襯以舊報紙，裝入葡萄，加蓋以後，再用草繩細紮。這種方法運送給加工業者，尚屬適當，但以卡車或火車裝載時，必須層層堆積，如果層數過多，負擔太重的時候，往往使下面的產品，由於被壓的太久太重而致損耗，也就是果粒破裂，果汁流出，而製酒或製造果汁所需要利用的就是果汁，如果果汁流失了，豈非毫無意義？

惟一的缺點是設計上仍嫌庸俗幼稚，有時效果適得其反。此外，對於分級、溫度、倉儲、運輸等等相關問題，也還沒有加以注意，這些恐怕和產量、價格、銷路等等頗相關連，將來產量多了銷路拓展以後，自然就會設法改善吧！
日本食用葡萄的包裝方式，有的用木箱，或竹籠，也有用瓦楞紙盒的，箱盒內部，襯有乾燥的麥草，木絲或紙張，以防衝擊破裂，每箱淨重多半是四至六公斤。

多方努力拓前程

總結以上，我們覺得臺灣的葡萄生產，雖然已具相當的規模，但所存在的問題尚多，這些問題，有的屬於純農業技術方面的，有的則關涉到農業政策以及農業經濟方面的，因此本人認為，在臺灣所作為葡萄的研究發展，應該是多方面的，就是在栽培育種上，一面解決技術性的問題，此外，也在育種方面努力，希望選育出適合於本省風土，並且具有各種優良性狀的新品種；從政策和經濟上着眼，應該考慮到供銷之間的配合，合理利潤的保障以及探討向外發展的可能性等，亦即從全面上看問題，再分別的研究解決之道，相信可以為臺灣的葡萄事業開拓出光明的遠景。

水蜜桃不宜平地栽培

臺灣目前有二種桃，一種為平地栽培者，一種為外國引進者。平地種品質差，外國引進者品質較佳，但不適於平地栽培，此乃氣候的關係。因此，近來引進的水蜜桃，均種植於中部海拔一千公尺以上的山地。但遇有冬季過暖之年份，雖在一千七百公尺的山地，仍不能正常結果，必須在二千公尺之山地，才有正常產量，但並非年年如此。所以，臺灣中部地區，可以在一千公尺左右山地栽培，如在臺灣南部，應在更高之山地栽培，否則難有正常之產量。
桃花盛開時，如過於乾旱，可以灌溉，但最好是在乾旱時即灌溉，不必等花盛開。桃如生長旺盛，可少施氮肥，增加磷鉀肥，可以促進開花結果。施肥宜在一月間，追肥可在五月間。
桃正常花期應在春季，秋季開花並非正常現象，雖能結果，品質亦差，產量低。如平地種桃，可能有些收穫，如為外來之水蜜桃，則生產無大希望。（朱長志解答柯順長農友農問）